

Взываем к справедливости

К Международному дню пропавших без вести

Государственная комиссия Азербайджана по делам военнопленных, заложников и без вести пропавших граждан располагает сведениями о 3890 людях, судьбы которых покрылись пеленой неизвестности в результате карабахского конфликта, и хотя в ходе Отечественной войны 2020 года почти полторы тысячи человек, в том числе 378 военнослужащих и 1102 гражданских лица, были освобождены из плена, о судьбе гораздо большего числа людей пока ничего не известно.

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Мировое сообщество накануне отметило трагическую памятную дату - Международный день пропавших без вести, напрямую затрагивающую судьбы многих тысяч азербайджанцев, пропавших без вести в результа-



те перманентной агрессии Армении в период с 1905-го по 1994 год. Поскольку мы довольны большой даже по мировым меркам этнос, то придерживаемся испытанного принципа «кто старое помянет...», однако всему есть предел, и нельзя позволять распоясавшимся вандалам вседозволенность.

Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев особо отметил заслуги национальной комиссии:

«За годы своей деятельности структура прошла трудный путь борьбы, всегда исходя из национальных интересов и интересов государственности, руководствуясь принципами гуманизма. Общественный лидер Гейдар Алиев придавал большое значение расширению и повышению эффективности деятельности Государственной комиссии.»

⇒ 3

Она во взаимосвязи с государственными структурами, общественными и международными организациями достойно выполняла такую высокую гуманитарную миссию, как возвращение лиц, взятых в плен и заложники в результате военной агрессии со стороны Армении, а также установление судеб пропавших без вести лиц».

Тенденция исчезновения невинных людей во время конфликтов расширяется, чему свидетельством является создание в прошлом году по инициативе Международного Комитета Красного Креста и правительства Швейцарии «Глобального альянса по делам пропавших без вести», в котором официальный Баку принимает самое деятельное участие, входя в десятку учредителей, наряду со страной-хозяйкой, а также Аргентиной, Эстонией, Кувейтом, Мексикой, Нигерией, Норвегией, Перу и Республикой Корея.

И эта инициатива не случайна - начиная с 90-х годов XX века число пропавших без вести в мире составило более 175 тыс. человек, а это уже проблема глобального масштаба.

Официальный Баку регулярно информирует международную общественность о работах, проводимых на национальном уровне по выяснению судеб, пропавших без вести, идентификации человеческих останков из массового захоронения в Башлыбеле, об обнаружении массовых захоронений в селах Дашалты, Эдилли, Сырхавенд и Фаррух. Есть и документальные свидетельства того, каким образом установленные на освобожденных территориях мины препятствуют работам по обнаружению человеческих останков, какие усилия прилагает государство, чтобы привлечь реальное внимание международного сообщества к данной проблеме и принятой в этом контексте Генеральной Ассамблеей ООН Резо-

Взываем к справедливости

люции «О пропавших без вести».

Однако вряд ли решение проблемы лежит исключительно в плоскости официальных заявлений, особенно с учетом сотен латентных случаев рабства и принудительного труда пленников. Старшее поколение читателей помнит, как десятки людей в 1994-1997 годах были предметом выкупа или обмена в селе Садахло Марнеульского района Грузии, расположенного аккурат на границе трех республик Южного Кавказа. Поэтому для людей, непосредственно затронутых боевыми действиями, войны ассоциируются по-разному - военные знают, что их ждет во время пленения, но старики, женщины и дети не имеют представления о том, будут ли разыскивать их такие же, как они сами, бежавшие от разрывов снарядов родственники.

Что касается неудачных попыток выйти из окруженного 2 апреля 1993 года из заснеженного высокогорного Кяльбаджарского района, и как следствие, конкретно задокументированного массового захоронения в Башлыбеле, тогда армяне, помнится, дали местным азербайджанцам всего десять часов на то, чтобы покинуть этот регион (в ноябре 2020 года мы им дали 10 дополнительных дней, в ходе которых они продемонстрировали свое истинное лицо. Альтернативой было убийство или, что еще хуже, взятие в заложники. Им было все равно, как тюрки и прочие мусульмане покинут территорию, несмотря на то, что единственный проход в незанятую северную часть Азербайджана лежал через замерзшие горы хребта Муровдаг, где в тот день выпало примерно полметра снега. Для большинства местных жителей единственным доступным средством передвижения были лошади и дру-

гие выючные животные, которые мало способствовали быстрому бегству через заснеженные горные кряжи, а имеющиеся автомобили и строго ограниченное количество полетов вертолетов смогли спасти лишь горстку людей. Случилась тогда единственная на тот момент контр наступательная операция Азербайджанской армии, позволившая защитить какую-то часть населения, но по факту так и не отеснившая агрессоров.

Основным фактором, препятствующим выяснению судеб без вести пропавших лиц в нынешних условиях, является то, что Армения не предоставляет информацию о местах захоронения, потому что в период военной агрессии против Азербайджана со сторо-

Практика показывает, что принуждение - единственный язык, понимаемый политической властью соседней страны

ны вандалов имело место грубое нарушение многих норм международного права, в том числе требований гуманитарного права. Вопреки правилам войны, гражданское население не было защищено, напротив, они были взяты в заложники и во многих случаях преднамеренно убиты, чтобы скрыть следы преступлений.

Наиболее ярким примером нарушения Арменией норм международного гуманитарного права является Ходжалинский геноцид. 26 февраля 1992 года этот город был полностью окружен, в том числе техникой 366-го мотострелкового полка бывшей советской армии, а затем методически стерт с лица земли, его мирные жители попали в преднамерен-

ную засаду. Были зверски убиты 613 человек, в том числе 63 ребенка, 106 женщин и 70 стариков. 8 семей были полностью уничтожены, 25 детей потеряли обоих, а 130 детей - одного из родителей. Были ранены 487 человек, в том числе 76 детей. Сотни азербайджанцев при этом были взяты в плен и заложники - судьба 196 из них, в том числе 36 детей и 65 женщин, остается неизвестной. У каждого государства есть обязательства по расследованию упомянутых преступлений и нарушений прав человека, привлечению виновных к ответственности, предотвращению повторения таких нарушений, а также по обеспечению соответствующих прав семей жертв. В этом контексте Азербайджан принимает все необходимые меры в соответствии с требованиями международного права и национального законодательства в отношении пропавших без вести граждан и членов их семей.

Первая Карабахская война, длившаяся по факту с 1989-го по май 1994 года - это такая трагедия, от которой до сих пор не заживают раны в сердцах тысяч азербайджанцев, несмотря на прошедшие десятилетия.

Помнится, 4 февраля этого года на виртуальном саммите лидеров Азербайджана и Армении в присутствии президента Франции Эмманюэля Макрона основной посредник, он же президент Совета Европейского Союза Шарль Мишель подтвердил необходимость активизации усилий по поиску лиц, пропавших без вести в результате боевых действий в начале 1990-х годов. Тогда официальный Париж заявил о своей готовности поддержать Азербайджан в процессе поиска пропавших без вести и даже предоставил дополнительные финансовые взносы Красно-



му Кресту на эти мероприятия. И уже через несколько дней премьер-министр соседней страны Никол Пашинян сообщил журналистам, что армянская сторона за последний год вернула Азербайджану тела 108 человек, пропавших без вести со времен первой Карабахской войны, и еще 2 тела будут переданы в скором времени. Хотя он заявил об этом, как о примере гуманитарных качеств армянской стороны, непонятно, почему Армения ждала 30 лет, чтобы вернуть тела тех людей, чьи семьи горевали все это время. Власти Армении также не проводили эффективного расследования судеб пропавших без вести лиц, что является грубым нарушением обязательств страны по международному праву на протяжении всего промежуточного периода с мая 1994-го по сентябрь 2020 года.

Помнится, тогда пресс-служба внешнеполитического ведомства нашей страны, комментируя упомянутый поворот событий, указала, что возвращение останков некоторых пропавших без вести лиц мог быть вызван неизбежным обнаружением массовых захоронений азербайджанцев на освобожденных карабахских территориях. И представление доказательств международному сообществу является свидетельством того, что, предчувствуя появление неопровержимых фактов, Иреван решил быть более сговорчивым, чтобы свести к минимуму любую международную реакцию на эти преступления. Так оно и случи-

лось - Национальная армия уже обнаружила ряд братских могил, где были захоронены люди, убитые без суда и следствия.

Но не все пропавшие без вести среди азербайджанского населения были сразу же убиты после захвата армянами. Сообщения в западных СМИ того времени, в том числе статья в Washington Post в 1994 году, косвенно указывали, что выживших заставляли работать в качестве рабов, но и их судьбы так и не были четко определены.

В отличие от полчищ вандалов, Азербайджан в ходе и сразу после Отечественной войны немедленно вернул без каких-либо предварительных условий более 1700 трупов армянских военнослужащих, а также более 100 задержанных после окончания операции по принуждению к миру. Официальный Иреван это знает, но хватит ли у него чувства, если не благодарности, то принятой во всем мире адекватной реакции? Практика показывает, что принуждение - единственный язык, понимаемый политической властью соседней страны, хотя здравый смысл подсказывает, что этот шаг в значительной степени помог бы международным усилиям по преодолению враждебной атмосферы и открытию новой и более мирной главы в отношениях между двумя государствами, вполне уживавшимися вплоть до буйства сепаратистских настроений, расцветших по инициативе дашнаков и прочих «ястребов» армянской диаспоры.